

*МУКАНОВ Д. Ж., СТАРШИЙ НАУЧНЫЙ СОТРУДНИК ЦЕНТРА ПО ИССЛЕДОВАНИЮ
КРИМИНОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ НИИ КАРАГАНДИНСКОЙ АКАДЕМИИ МВД РЕСПУБЛИКИ
КАЗАХСТАН ИМ. Б. БЕЙСЕНОВА*

К ПРОБЛЕМЕ ПРОГНОЗИРОВАНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ

Преступность является одной из глобальных проблем современности в связи с ее транснационализацией, перманентным ростом тяжести и количества совершенных преступлений, отсутствием эффективных методов воздействия на нее. Этим обуславливается внимание мирового сообщества к данному негативному социальному явлению, выражающееся в определении борьбы с преступностью в качестве одной из приоритетных задач.

Преступность, являясь продуктом жизнедеятельности общества как целостного социального организма, выступает в качестве социально опосредованного явления, вмещающего общественно опасные для него последствия. Социальный генезис преступности позволяет сделать и другой вывод методологического характера, согласно которому она как социальный феномен представляет собой одну из характеристик состояния общества на конкретном историческом этапе своего развития. Однако простое декларирование принципа социальной обусловленности преступности не позволяет четко объяснить существующие различия в ней, которые проявляются разнопланово и многоаспектно.

Во-первых, эти различия имеют место в масштабе государства и всегда проявляются при изучении криминологами состояния преступности в различные периоды времени на территории всей страны. Во-вторых, различия преступности просматриваются в ее структуре, количественно-качественных характеристиках. В-третьих, различия преступности отмечаются применительно к различным регионам, обладающим специфическими характеристиками географического, демографического, социально-экономического и культурного свойства. В данном случае уместно анализировать и сравнивать уровень жизни населения в регионах, масштабы безработицы, наличие природных ресурсов, состояние и развитие промышленного производства и сельского хозяйства, социальную защищенность и культурно-образовательный срез населения.

Научно разработанные прогнозы о будущем состоянии преступности в стране в целом или в том или ином регионе являются необходимым условием планирования мер противодействия преступности. принятия соответствующих законодательных решений, разрешения вопросов материально-технического обеспечения правоохранительной деятельности. Кроме того, вопросы прогнозирования и планирования имеют непосредственное политическое и практическое значение для разрешения проблемы государственного управления в сфере противостояния преступности.

Научные исследования прогнозного характера затрагивают различные направления планирования борьбы с преступностью, но все они не могут проводиться в отрыве от криминологических видов прогнозирования. Основным видом криминологического прогнозирования преступности является прогнозирование возможных сценариев ее развития. Данный вид прогнозирования осуществляется в отношении как общей преступности, так и отдельных ее разновидностей. Разработка концепции противодействия любому виду преступности невозможна без научно обоснованного криминологического ее прогнозирования.

Однако в настоящее время прогнозирование преступности в Республике Казахстан в системе правоохранительных органов не осуществляется, что в первую очередь обусловлено отсутствием нормативно-правового и материально-технического обеспечения данной деятельности. В этой связи возникает ряд обоснованных вопросов. На основе чего осуществляется планирование мер противодействия преступности? По каким критериям определяется объем ресурсного обеспечения правоохранительных органов?

Около половины из более 2 тыс. опрошенных сотрудников ОВД на вопрос об эффективности действующей методики прогнозирования преступности ответили, что «действующая методика прогнозирования преступности недостаточно эффективна и нуждается в совершенствовании». При этом только около 10 % респондентов указали, что в настоящее время методика, регламентированная нормативным правовым актом, отсутствует, прогнозирование преступности не осуществляется. Необходимо отметить, что в качестве респондентов выступили сотрудники штабных подразделений, ЦОУ и руководители различных уровней.

Учитывая изложенное, полагаем, что сегодня исследование проблем прогнозирования преступности является актуальным и перспективным направлением совершенствования деятельности правоохранительных органов. Работа в этом направлении должна начинаться с разработки методики прогнозирования преступности, принятия нормативного правового акта, регламентирующего данную деятельность, а также решения вопросов ее ресурсного обеспечения.